



两岸雾凇凝

文/吕峰



吉林在满语中为吉林乌拉，意为沿江的城池。清康熙皇帝东巡吉林时，写下了《松花江放船歌》，诗中有“连樯接舰屯江城”之句，吉林由此又名江城。吉林群山环抱，碧水绕城，由江而来，沿江而走，依江而展，因江而美。张学良将军曾由衷地赞美道：“四面皆山三面水，十里长堤分外美。欲问天堂在何处？不在苏杭在东北。”

落雪的江城，是一年四季中最唯美浪漫的时刻，美得让人心动，美得让人怜爱。在千里冰封、万里雪飘的隆冬时节，广袤的北方大地被严寒笼罩，唯有吉林的松花江依旧碧波荡漾。大雪给这座北国江城带来了别样的风情，“一夜寒风起，万树银花开。”它在一夜之间变成了银装素裹的世界，雾凇如画，红日映雪，一切都

是那么的晶莹透亮，都是那么的奇秀俊美，呈现出“一江春水碧，两岸雾凇凝”的独特景色。

吉林雾凇与泰山日出、黄山云海、钱塘潮涌并称为“中国四大气象奇观”，可见其魅力。抵达吉林后，刚一安置好，便按捺不住那颗躁动的心，奔赴松花江畔。沿江而行，空气清新，深吸一口气，沁人心脾，像吃了人参果一般，浑身都舒坦起来。视野所到之处，一棵棵柳树、榆树、松树、柏树均变成了玉树琼枝，一枝枝、一团团、一簇簇，高低起伏，层次分明。

一路上，我遇到了一株又一株形态各异的雾凇。冰霜玉挂的枝条真如古诗所说的“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。阳光洒落下来，在树林间和雪地上形成了连绵不断的剪影，令人浮想联翩。抬头望去，结

满冰花的白色树枝在蓝天映衬下美得让人窒息！面对着它们，心底油然而生出一份敬意，仿佛有穿越时光的松涛声在耳边激荡、回旋。

越走人越少，天地纯然一色，只有寥寥的几人，异常空寂，千山万水之间好像只有自己在独对一江寒雪。在真山真水面前，时间仿佛停留了，四周一片寂静，似乎能听到自己心跳的声音。唐人柳宗元在《江雪》中写道：“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”此时此刻，我像是一位蓑笠翁，独钓这一江雪，这一江雪也好像属于我一个人，心头有说不出的激动。

望着眼前的雪，望着眼前的江，望着眼前的雾凇，我是满满的幸福，也不禁想起了明人张岱的《湖心亭看雪》，“大雪三日，湖中人鸟声俱绝。

是日更定矣，余拏一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白，湖上影子，惟长堤一痕、湖心亭一点、与余舟一芥，舟中人两三粒而已。”张岱用寥寥数笔描绘出了一个孤僻脱俗、别有怀抱的高士形象，也保存了一个未经污染的清凉世界，那是他心中永存的境界，也是后人无限神往的境界。

吉林雾凇为寒冷的冬天增添了无穷的乐趣，总是给人以迷奇之感，轻易地就让人痴醉如狂，沉溺其中。因为独特的雾凇奇观，吉林已连续多年成功举办了国际雾凇冰雪节，每年都吸引无数的宾朋光临，享誉海内外。吉林亦是闻名遐迩的滑雪天堂，拥有北大湖、朱雀山、北山等十几座滑雪场，可以让游人在绵绵雪山中飞扬驰骋，体验运动的欢乐与激情。

来到滑雪场，看着眼前的皑皑白雪和热闹非凡的人群，我立刻兴奋了起来，之前的忐忑一扫而光。抬头望去，只见滑道从山顶顺势而下，像一条条丝带系在山野之中。红的，黄的，橙的，蓝的，绿的，鲜艳的滑雪服在白雪地的映衬下，格外引人注目。每个人的表情都不一样，有的人恐慌尖叫着从山上滑下来，像踩不住刹车的赛车；有的人战战兢兢地滑下来，滑到半途摔个大跟头，溅起层层雪碴，有趣极了。

走累了，玩累了，可寻一处当地的馆子，好好地犒劳一下自己的五脏庙。吉林饮食有鲜明的民族特色，有名的宴席有长白山珍宴、吉林雾凇宴、江城冰雪宴、饺子宴等，出名的菜肴有清蒸白鱼、人参鸡、什锦田鸡油、鹿茸三珍汤、山菜全席等。此外，在

这还能品尝到具有民族特色的传统饮食与特色小吃，如满族的三套碗、满族火锅、白肉血肠、朝鲜族的冷面、打糕等。

“松花江，江水清，浩浩瀚瀚冲波行，云霞万里开澄泓。”冬日的江城是明媚的，是妖娆的，它的松花江，它的滑雪场，它的雾凇，它的美食，无不让我迷醉其中。从吉林回来后，我一直念念不忘那些快乐的瞬间。每当夜深人静时，我总爱打开记忆的闸门，让那些唯美的景致一一在脑海中浮现、回味。

tips

推荐游玩：曾通村、韩屯村、乌拉街满族镇
雾凇最佳拍摄时间：上午10:00-11:30
最佳旅游时间：每年12月下旬至次年2月底

纵情老君顶

文/齐未儿

雪厚厚地铺满了远山近野，到处闪动着银亮的光，眼前的雪好像一直覆到了天边，映得天越发蓝了，蓝得泛着冷冽的晶芒。树上也落着雪，各个都粉妆玉琢一般，草却看不分明，它们都躲到雪被子底下酣眠去了。远远近近，地盖银毯，山坡素缟，空气清新得如同刚刚洗过一般。

一片离城市不远的雪野，简直是寒冬送给人们的大礼。

在野外，风力道大，雪被风扬脚起来，扑到身上，一层层，柔软地贴在裤腿上。穿得厚，迈步子显得笨拙，不由得想到了“熊大”“熊二”，打个趔趄，惹得小孩子们嘻嘻哈哈笑闹。迈一步，留下一个脚印，每个人身后拽着一行，歪歪斜斜，“咯吱咯吱”的声响，一路相随。雪场上人多，年轻人和小孩子，玩得不亦乐乎，热火朝天。

在冰雪上走，小心翼翼是难免的，一个不留神，溜个四脚朝天，有雪垫着并不疼，就笑起来，得给自己解个围嘛。这么大了，还摔跟头。

实际上，在这冰雪地上，谁不是一下子就回到了童年呢？看着什么都新鲜，觉得什么都好玩儿，迫不及待想要尝试一下。

及至换上了雪鞋，踩在滑雪板上，拄着雪杖一步一步往高处走，才发现，刚刚的笨拙，其实都是小儿科。有人站在半山腰，为大家展示滑雪技巧——只见一个高大的身影在

雪地上闪转腾挪，快得翩然若飞，像一只大鸟；待到戛然而止时，又干脆利落，好像乐曲的休止符，顿顿就顿住了。滑雪板是在他的脚下，又似乎早已成了身体的一部分，行且当行，止所当止。明明是一项体育运动，愣是表现出了舞蹈的风姿。大家异口同声，忍不住大声赞美。

我们是初体验，各个都成了企鹅，在场边哼哼唧唧摇摇摆摆练习，每一个动作都全神贯注屏气以待。此刻不由长叹，速度与激情是人家的，身手了得，到了我们这里，就剩下呆头呆脑了。只能按照教练说的，煞有介事地把滑雪板横过来顺过去摆弄。滑雪的时候，要把脚分开，想要“刹车”也没那么难，只要把两个滑雪板顶到一起就可以。听着简单，操作起来却没有那么容易，正所谓“看花容易绣花难”。不是忘了外分下滑，就是不想停下却并拢了滑雪板，真是好不手忙脚乱。一同滑下来的朋友，眼瞧着要撞在一起，吓得大惊失色，尖叫连连，一转眼却错身而过，各自疾驰而去。

不论学什么本事，总有人学得

快。不一会儿，就有人滑得得心应手，从坡上滑下来，一气呵成，速度飞快，身姿轻盈，简直有行云流水之势。也有像我这样，怎么学都显得蹩脚的，慢腾腾地一点一点往下滑，对不起这高坡和滑雪板，快了又顾头顾不上脚。我明明想要往下滑，却一下子趴在雪上，任谁动员也不肯起来。看着朋友伸过来的手，我一副无赖样子，嘟着嘴说：“反正起来还得趴下。”

雪地摩托拯救了我。教练开着雪地摩托过来，侧侧身子，指了指后面，我卸掉了沉得千斤顶的雪鞋，坐了上去。只听摩托车一声低吼，“突突”几下猛然上冲，我只来得及看到近旁人影憧憧，一闪而过，欢呼声此起彼伏，惊叹连连。还没等我回过神来，车已经调头停下，不过几分钟，竟然到了坡顶。

站在这里，极目远眺，四野开阔，让人不由地昂头挺胸，长吁一口气，似乎连宿日的尘念，也一扫而空了，只有这眼前的皑皑白雪，以及那一张张兴奋的笑脸，才是值得让人珍惜的欢乐。

周围有不少旋转雪圈，它们迅速俘获了我那颗畏难惧险的心。山顶

的工作人员放好雪圈，大人孩子人手一个，蜷坐进去，收好双腿，紧紧抓住扶手。接着，雪圈被用力推了出去。雪上没有阻隔，雪圈成了脱缰的野马，一路横冲直撞，狂奔而去。一会儿爬上了高处，一会儿又旋转着掉落到了另一边的低处。山顶上猛然一推的劲头儿可真足，不冲到坡边，就别想停下。这真是个既适合孩子，也适合大人的项目，安全，没有滑倒的危险，又不用费什么力气，最主要的是，好玩儿。我拽着雪圈往上走，虽然累得淌了汗，却挡了雪里的寒凉，权当锻炼身体了。

冰雪不分家。冰场上的游乐项目也不少，冰车、冰刀、冰上碰碰车、冰上自行车、冰滑梯……各具特色，吸引着人们你来我往，乐在其中。

吃，可供大快朵颐。如若想品尝些乡野滋味，附近的农家院正烧了火炕，盘腿炕上，方桌摆上，一大碗柴锅炖肉，香而不腻，怎不让你乐而忘返？

你问老君顶在哪儿？嗨，告诉你吧，它就在秦皇岛市海港区石口寨的房庄村，从市区自驾出行，用不了一个小时就可以抵达。

tips

推荐游玩：河北省秦皇岛老君顶滑雪场
景区亮点：雪地荡木、冰上龙舟、雪地卡丁车、冰陀螺
最佳旅游时间：每年12月至次年2月



洒出一片风景

文/仇士鹏

这个冬天，不如来黑龙江，在银装素裹的世界里，一起洒水成冰吧！

淡青色的穹顶下，天宇披着浅浅的白纱，一轮明亮却不灼眼的太阳刚探出地面。地上积着雪，风把一切都刮得素雅而简单。

此时，端着杯子，弯下腰，侧对着温润的阳光，骤然用力，在跃起的同时，把杯中的热水挥洒出去。在零下20多度的气温里，水迅速结冰，映着晨曦，便形成了近似仙女散花般的绚美景象。

这就像是人对天地泼墨，挥手之间，成就一片或橙或白的云霞，在这一瞬间，凡人竟有了仙人的能力。

这是一个极富浪漫主义色彩的游戏，它蕴含了一种珍贵的创造美的意识与能力。在漠河等极北处，人人都裹在厚厚的衣服里，冷得瑟瑟发抖。即使是这样，也有人不甘于窝在家中，而是走出了温暖的领地，用智慧与勇敢创造美好，在苦中寻乐，让严冬也有花开为伴。他们相信，生命的存在形式是运动的，腿脚长时间被地暖烘烤也会软化，在雪上跳跃、玩耍，能够让生命保持活力四射的激情。

是谁发明了洒水成冰这个游戏呢？可能是其中有人带了保温杯出来，泼水的时候泼出了一团云雾，这被充满了想象力的人看见了。心想，若是改变泼的方向，改变水的轨迹，像体操运动员那样转着圈洒出，是不是能洒出一种奇观呢？

于是人们惊喜地发现，洒水成冰既可以是冰寒的刻画，也是独属于冬日的乐趣。

我想，在某种程度上，创造力与热爱生活是互通的。有了创造力，亲手创造美，见证美的诞生与实现，我们便能发现、认识和亲近美，也能更好地享受生活。而对生活的热爱则让我们在遇到生活里的苦时，不会只想苦之对抗，而是想着包容、接受和转化它，即使不能改变它的性质，也能将它作为某种元素，一种渠道，去召唤美的到来。

在冬天，还有很多非常有趣的游戏。我喜欢在雪地上吹泡泡。当气温足够低，泡泡便会被冻成水晶球，里面还会凝结出六瓣的雪花晶体。把吸管对着草地、对着树枝、对着石头吹，它们的头顶上便会多了一颗亮亮的“夜明珠”，于是我们便如同置身龙宫，童

年也在冬天被装点成晶莹的童话。

有机会一定要体验一次洒水成冰的乐趣，拍成照片发在朋友圈里，当云雾从杯中倾泻而出的时候，我们便成了别人眼中的诗和远方。其实，热爱生活的人，自成风景。

当然，美有时候也是带有一定危险性的。为了呈现出最美的视觉效果，杯中需要装满沸水，有的人甚至是用刚烧完的水壶作为道具，一不小心，水溅到身上，它留下的就不只是美丽的照片、视频，还有直入心扉的疼痛了。所以在追求美的过程中，我们也要保护好自己，否则美好的体验就会变成痛苦的体验了。

tips

温馨提示

1. 使用温度较高的热水，用加过滤网的保温杯为盛水工具。
2. 逆光拍摄，拍摄时间选早晨或下午太阳比较低的时候。
3. 泼水时向斜上方泼，拍摄效果最佳。
4. 照相机机位尽量低一些，让天空在画面中占比例大一些，雾气腾腾的效果更加明显。
5. 洒水需谨慎，避免被烫！